
126

解く前に確認しよう

■　AB＝ACの二等辺三角形ABCで，頂点Aから底辺BCに垂線AHをひくと，Hは辺BCの中点
になる。
考え方と解き方

　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵ 　直角三角形ABHで三平方の定理を利用する。
AH＝xcmとする。BH＝3cmだから，
 32＋x2＝72

 x2＝72－32＝40
 x＞0だから，x＝  40 ＝2  10 
面積は， 12 ×6×2  10 ＝6  10 （cm2）

　　⑴　  13 cm　　⑵　6  10 cm2

⑴　対角線の長さをxcm

とすると，
　22＋32＝x2

  x2＝13
　x＞0であるから，
  x＝  13 

3cm

2cm
xcm

A

B CH

7cm7cm

3cm
6cm

xcm

答

1ポイント ◆対角線の長さ，三角形の高さ

例題 1

⑴　縦が2cm，横が3cmの長方形の対角線の長さを求めなさい。
⑵　AB＝7cm，AC＝7cm，BC＝6cmの二等辺三角形ABCの面積を求めなさい。

例題 2

　右の図の直角三角形で，
x，yの値を求めなさい。　　　　　　

⑴　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　

y

x
8

30°

6

x

y

45°

解く前に確認しよう

考え方と解き方

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　
　　⑴　x＝4，y＝4   3 　　⑵　x＝y＝3   2

⑴　30°の角をもつ直角三角形だから，
　３辺の比は，x：8：y＝ 1：2：   3 
　x：8＝1：2から，x＝4
　8：y＝2：   3 から，y＝4   3 

 1：2：   3 
⑵　45°の角をもつ直角三角形だから，
　３辺の比は，x：y：6＝ 1：1：   2
　x：6＝1：   2 から，x＝3   2
　x：y＝1：1から，y＝x＝3   2

 1：1：   2

答

2ポイント ◆特別な三角形の辺の比

20
７章

平面図形への利用⑴

図で確認しよう

　　　　　　 １辺が２の正三角形
　高さhは，
 12＋h2＝22

 h2＝22－12＝3
 h＝  3
　　　　　　 １辺が１の正方形

　対角線の長さxは，
 12＋12＝x2

 x2＝2
 x＝  2

60°

2
h

1

45°

x

1

1

■　特別な直角三角形の3辺の比
　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　 1：2：   3　　　　　　　　 1：1：   2

1

2

60°

30°

3 45°

45°
1

1

2 

 1：2：   3　　　　　　　　 1：1：   2
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126

解く前に確認しよう

■　AB＝ACの二等辺三角形ABCで，頂点Aから底辺BCに垂線AHをひくと，Hは辺BCの中点
になる。
考え方と解き方

　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵ 　直角三角形ABHで三平方の定理を利用する。
AH＝xcmとする。BH＝3cmだから，
 32＋x2＝72

 x2＝72－32＝40
 x＞0だから，x＝  40 ＝2  10 
面積は， 12 ×6×2  10 ＝6  10 （cm2）

　　⑴　  13 cm　　⑵　6  10 cm2

⑴　対角線の長さをxcm

とすると，
　22＋32＝x2

  x2＝13
　x＞0であるから，
  x＝  13 

3cm

2cm
xcm

A

B CH

7cm7cm

3cm
6cm

xcm

答

1ポイント ◆対角線の長さ，三角形の高さ

例題 1

⑴　縦が2cm，横が3cmの長方形の対角線の長さを求めなさい。
⑵　AB＝7cm，AC＝7cm，BC＝6cmの二等辺三角形ABCの面積を求めなさい。

例題 2

　右の図の直角三角形で，
x，yの値を求めなさい。　　　　　　

⑴　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　

y

x
8

30°

6

x

y

45°

解く前に確認しよう

考え方と解き方

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　
　　⑴　x＝4，y＝4   3 　　⑵　x＝y＝3   2

⑴　30°の角をもつ直角三角形だから，
　３辺の比は，x：8：y＝ 1：2：   3 
　x：8＝1：2から，x＝4
　8：y＝2：   3 から，y＝4   3 

 1：2：   3 
⑵　45°の角をもつ直角三角形だから，
　３辺の比は，x：y：6＝ 1：1：   2
　x：6＝1：   2 から，x＝3   2
　x：y＝1：1から，y＝x＝3   2

 1：1：   2

答

2ポイント ◆特別な三角形の辺の比

20
７章

平面図形への利用⑴

図で確認しよう

　　　　　　 １辺が２の正三角形
　高さhは，
 12＋h2＝22

 h2＝22－12＝3
 h＝  3
　　　　　　 １辺が１の正方形

　対角線の長さxは，
 12＋12＝x2

 x2＝2
 x＝  2

60°

2
h

1

45°

x

1

1

■　特別な直角三角形の3辺の比
　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　 1：2：   3　　　　　　　　 1：1：   2

1

2

60°

30°

3 45°

45°
1

1

2 

 1：2：   3　　　　　　　　 1：1：   2
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127

◆まとめ
■ AB＝ACの二等辺三角形ABCで，頂点Aから底辺BCに垂線AHをひくと，

　Hは辺BCの になる。

■ 練習をしよう

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵ 　右の図で，AH＝xcmとすると，

三平方の定理から，

＋x2＝

 x2＝

 x＞0だから，x＝

面積は，12 ×6× ＝ （cm2） ………

A

B CH

問題   　⑴　縦が4cm，横が6cmの長方形の対角線の長さを求めなさい。
 　⑵　AB＝5cm，AC＝5cm，BC＝6cmの二等辺三角形ABCの面積を求めなさい。

⑴　対角線の長さをxcm

　とすると，

　三平方の定理から，

＋ ＝x2

 x2＝

　x＞0だから，x＝ （cm） ………

6cm

4cm
xcm

答

A

B CH

5cm5cm

6cm

3cm

xcm

答

1ポイント の確認  「対角線の長さ，三角形の高さ」についてまとめよう。

◆まとめ
■　特別な直角三角形の３辺の比　　　　

■ 練習をしよう 1
60°

30° 45°

45°
1

2ポイント の確認  「特別な三角形の辺の比」についてまとめよう。

 三平方の定理を利用して平面図形の問題を考えます。 学習日  　　　月 　　　日

問題   　右の図の直角三角形で，
x，yの値を求めなさい。　　　　

⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　

5
x

y

60°

45°

7
y

x

　⑴　60°の角をもつ直角三角形だから，
　 5：x＝ ： から，

 x＝   ………

 5：y＝ ： から，

 y＝   ………

　⑵　45°の角をもつ直角三角形だから，
 7：x＝ ： から，

 x＝   ………

 7：y＝ ： から，

 y＝   ………

答

答

答

答
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128 第７章   20

例題 3

　半径が6cmの円Oにおいて，中心からの距離が2cmである
弦ABの長さを求めなさい。

A
2cm

B

O

例題 4

2点A（5，3），B（－2，－1）の間の距離を求めなさい。

O
B

A

y

x

4

2

 

－2
－2 2 4 6

解く前に確認しよう

①　円の中心から弦に引いた垂線は，弦の中点を通る。
②　円の接線は，接点を通る半径に垂直である。

考え方と解き方

円の中心Oから弦ABに垂線OHをひく。
△OAHで，∠OHA＝90°，OA＝6cm，OH＝2cmだから，
AH＝xcmとすると， x2＋22＝62

  x2＝62－22＝32
x＞0だから， x＝  32 ＝4  2 
Hは弦ABの中点だから，AB＝2AH＝2×4  2 ＝8  2 （cm）　　　　　　　　　　　8  2 cm答

解く前に確認しよう

①　x 軸に平行な線分の長さ…両端の点のx座標の差
　　y 軸に平行な線分の長さ…両端の点のy座標の差
②　（２点間の距離）2＝（x座標の差）2＋（y座標の差）2

考え方と解き方

ABを斜辺として，他の２辺が座標軸に平行な直角三角形をつくり，
三平方の定理を使う。
右の図のように，直角三角形ABCをつくる。
　　BC＝5－（－2）＝7
　　AC＝3－（－1）＝4
AB＝dとすると， 72＋42＝d2

  d2＝65
d＞0だから，d＝  65　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  65答

3ポイント ◆三平方の定理と円

4ポイント ◆2点間の距離

図で確認しよう

O
B

A

x

C

y

4

2

 

－2
－2 2 4 6

4

7

d

図で確認しよう

A

2cm

B

O6cm

xcm H

パーソナル中3数_120-143.indd   128 2020/09/14   10:21:14

129第７章   20

◆まとめ
①　円の中心から弦にひいた垂線は，弦の を通る。

②　円の接線は，接点を通る半径に である。

■ 練習をしよう

円の中心Oと点A，Pをそれぞれ結ぶ。

△AOPにおいて，∠APO＝ °，OA＝ cm，

OP＝ cmだから，AP＝xcmとすると，

x2＋  ＝

  x2＝

x＞0だから， x＝AP＝ cm  ………

P

O

A

2cm

8cm

答

◆まとめ
①　x軸に平行な線分の長さ…両端の点の の差

　　y軸に平行な線分の長さ…両端の点の の差

②　（２点間の距離）2＝（ ）2＋（ ）2

■ 練習をしよう

右の図のように，直角三角形ABCをつくる。

BC＝ －（ ）＝

AC＝ － ＝

AB＝dとすると，

＋ ＝d2，d2＝

d＞0だから，d＝   ………

問題   　２点A（2，4），B（－3，1）　の間の距離を求めなさい。

O x

y

5

－3 3
B

A

C

3

5

d

答

3ポイント の確認  「三平方の定理と円」についてまとめよう。

4ポイント の確認  「2点間の距離」についてまとめよう。

問題   　右の図で，APはPを接点とする円Oの接線である。
円Oの半径が2cmで，OA＝8cmのとき，接線APの
長さを求めなさい。

P

O

A
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130 第７章   20  

1ポイント の練習
次の長方形の対角線の長さ，二等辺三角形の面積を求めなさい。

 ⑴　  ⑵　  ⑶　　

　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　

2ポイント の練習
次の図で，x，y の値を求めなさい。

 ⑴　  ⑵　  ⑶　　

 

　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　

3ポイント の練習
次の長さを求めなさい。

 ⑴  ⑵

　　 　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　　　　

4ポイント の練習
次の2点A，Bの間の距離を求めなさい。

 ⑴　A（－3，5），B（2，1）  ⑵　A（2，4），B（－4，－2）
　　　　　 　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　　　　

チャレンジ問題
 3点A（6，5），B（－4，1），C（3，－2）を頂点とする△ABCはどんな三角形か。

 　　　　　　　　　　　　　　　

9cm

6cm

A

B C

10cm 10cm

12cm

A

B C

16cm16cm

18cm

3

x

y

60°

x y

45°

10 60°

y
x

6

45°

　半径が10cmの円Oで，中心からの距離が
4cmである弦ABの長さ

　円Oの半径が4cmで，OA＝9cmのとき，
接線APの長さ

A

O

B A
O

P

O x

y

5

－3 3 O x

y

5

－3 3

－3

パーソナル中3数_120-143.indd   130 2021/04/28   9:38:30

131第７章   20

1 　次の正方形の対角線の長さ，二等辺三角形の面積を求めなさい。
 ⑴  ⑵　  ⑶

　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　

2 　次の図で，x，y の値を求めなさい。
 ⑴　  ⑵　  ⑶　

　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　

3 　次の長さを求めなさい。
 ⑴  ⑵

　　　 　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　

4 　次の2点A，Bの間の距離を求めなさい。
 ⑴　A（－1，2），B（3，－1）  ⑵　A（1，6），B（－3，－2）

　　　 　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　

3cm

3cm

B C

A

7cm 7cm

4cm

A

B C

10cm 10cm

16cm

10

60°
x

y

2

y

x

45°

12

45°
60°

x

y

　半径が7cmの円Oで，中心からの距離が
3cmである弦ABの長さ

　円Oの半径が3cmで，OA＝11cmのとき，
接線APの長さ

A

O

B

P

O

A

x

2

－2
－2 2O

y

x

y

5

－4 O

理解度チェック 平面図形への利用⑴ ／10問

★自分でチェックしてみよう★

項　　目 1回目 (　／　) 2回目 (　／　) 3回目 (　／　) NO➡ここに戻る

ポイント 1  はOK? YES /  NO YES /  NO YES /  NO P.126 ポイント 1

ポイント 2  はOK? YES /  NO YES /  NO YES /  NO P.126 ポイント 2

ポイント 3  はOK? YES /  NO YES /  NO YES /  NO P.128 ポイント 3

ポイント 4  はOK? YES /  NO YES /  NO YES /  NO P.128 ポイント 4
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31－ －

125第７章   19

1 　下の図の直角三角形で，斜辺の長さを求めなさい。

⑴ ⑵ ⑶　

　　　　　　 　　　　　　 　　　　　　　　　

2 　下の図の直角三角形で，xの値を求めなさい。

⑴　 ⑵ ⑶

　　　　　　 　　　　　　 　　　　　　　　　

⑷　　 ⑸　　 ⑹

　　　　　　 　　　　　　 　　　　　　　　　

3 　直角三角形の直角をはさむ2辺の長さをacm，bcm，斜辺の長さをccmとするとき，次の表を完成さ

せなさい。

①　　　　　　　　　 ② 　　　　　 ③ 　

4 　次の長さを3辺とする三角形から，直角三角形を選びなさい。

㋐　3，6，2  7 ㋑　5，12，13 ㋒　3，4，2  2

　　　　　　　　　

44cm

77cmcm
6cmm

66cmcm

44cmm
4 34 34 3 cmcm4 3

66

x
1313

9

x

8 11 13

x

5

x

5 35 3

6
x

1010
x

12
9

a 5 2 ③5 2 ③5 2 ③
b 10 ② 1210 ② 1210 ② 12
c ① 5 13① 5 13① 5 13

    

理解度チェック 三平方の定理三平方の定理三平方の定理三平方の定理三平方の定理三平方の定理三平方の定理 ／13問

★自分でチェックしてみよう★

項　　目 1回目 (　／　) 2回目 (　／　) 3回目 (　／　) NO➡ここに戻る

ポイント 1 はOK? YES /  NO YES /  NO YES /  NOYES /  NO YES /  NO YES /  NOYES /  NO YES /  NO YES /  NO P.120 ポイント 1

ポイント 2 はOK? YES /  NO YES /  NO YES /  NOYES /  NO YES /  NO YES /  NOYES /  NO YES /  NO YES /  NO P.120 ポイント 2

ポイント 3 はOK? YES /  NO YES /  NO YES /  NOYES /  NO YES /  NO YES /  NOYES /  NO YES /  NO YES /  NO P.122 ポイント 3

ポイント 4 はOK? YES /  NO YES /  NO YES /  NOYES /  NO YES /  NO YES /  NOYES /  NO YES /  NO YES /  NO P.122 ポイント 4

72＋42＝x2

x2＝65
x＞0だから，

x＝  65
65 cm

  

（  13）2＋62＝x2，x2＝49，
x＞0だから，x＝7

x＝7

  

52＋（5  3）2＝x2，x2＝100
x＞0だから，x＝10

x＝10

  

a＝3，b＝2  7，c＝6とすると，
a2＋b2＝32＋（2  7）2＝37
c2＝62＝36

  
  

62＋62＝x2

x2＝72
x＞0だから，
x＝6  2

6  2 cm

  

  

x2＋82＝92

x2＝17
x＞0だから，

x＝  17
x＝  17

  

　　　　　　　　　　　　　　　　  

62＋102＝x2，x2＝136，x＞0だから，
x＝2  34

x＝2  34
  

　　　　　　　　　　　　　　　　  

a＝5，b＝12，c＝13とすると，
a2＋b2＝52＋122＝169
c2＝132＝169

42＋（4  3）2＝x2，x2＝64
x＞0だから，x＝8

8cm

  

112＋x2＝132

x2＝48
　　　　　　　　　　　　　　 x＞0だから，
　　　　　　　 x＝  48＝4  3

x＝4  3
    

　　　　　　　　　  

x2＋92＝122

x2＝63
x＞0だから，

x＝3   7
x＝3   7

  

　　　　　　　　　  

a＝3，b＝2  2，c＝4とすると，
a2＋b2＝32＋（2  2）2＝17
c2＝42＝16

  
  

以上より，a2＋b2＝c2が成り立つ㋑が直角三角形である。 ㋑

① 52＋102＝c2，c2＝125，c＞0だから，c＝  125＝5  5
② 22＋b2＝52，b2＝21，b＞0だから，b＝  21
③　a2＋122＝132，a2＝132－122＝25，
a＞0だから，a＝5

5①　　　　　　　　　5①　　　　　　　　　①　　　　　　　　　  ①　　　　　　　　　5①　　　　　　　　　5①　　　　　　　　　 ②　　　　　　　　　  ②　　　　　　　　　21②　　　　　　　　　21②　　　　　　　　　 5③　　　　　　　　　　5③　　　　　　　　　　

    

  

①　　　　　　　　　①　　　　　　　　　  ①　　　　　　　　　 ②　　　　　　　　　②　　　　　　　　　  ②　　　　　　　　　

斜辺
　　　　　　　

斜辺
　　　　　　　

xcm
斜辺

xxcmcm

xcm

斜辺

斜辺

斜辺
　　　　　　　 斜辺

斜辺
斜辺

斜辺

124 第７章   19

1ポイント の練習

下の図の直角三角形で，斜辺の長さを求めなさい。

⑴ ⑵ ⑶　

　　　　 　　　　　　 　　　　　　　　　

2ポイント の練習

下の図の直角三角形で，xの値を求めなさい。

⑴　 ⑵ ⑶

　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　

⑷ ⑸ ⑹　

　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　 　　　　　　　　　

3ポイント の練習

直角三角形の直角をはさむ2辺の長さをacm，bcm，斜辺の長さをccmとするとき，次の表を完成させなさい。

①　　　　　　　　　 ②　　　　　　　　　 ③　　　　　　

4ポイント の練習

次の長さを3辺とする三角形から，直角三角形を選びなさい。

㋐　5，10，11　 ㋑　7，24，25 ㋒　  6，2  3，3  2

　　　　　　　　　

チャレンジ問題

3辺の長さがxcmxcmx ，（x＋3）cm，（x＋6）cmで表される直角三角形がある。このとき，xの値を求めなさい。

　　　　　　

3cm

5cm

4cm8cm

9cm
6cm

3

x
1

3
1

x

15

17

x

x

77

15

2

x
4 x

1
5

a 3 9 ③3 9 ③3 9 ③
b 6 ② 116 ② 116 ② 11
c ① 21 29① 21 29① 21 29

      

52＋32＝x2

x2＝34
　　　　　　　　x＞0だから，

x＝  34

34 cm

  

（  15）2＋72＝x2，x2＝64，x＞0だから，
x＝8 x＝8
  

32＋12＝x2，x2＝10，x＞0だから，
x＝  10  x＝  10    

a＝5，b＝10，c＝11とすると，
a2＋b2＝52＋102＝125
c2＝112＝121

42＋82＝x2，x2＝80
x＞0だから，x＝  80＝4  5

4  5 cm

    

　　　　　　　　　　　　　　　　  

22＋42＝x2

x2＝20
　　　　　　　　　　x＞0だから，

x＝2  5
x＝2  5

  

　　　　　　　　　　　　　　　　  

x2＋12＝32，x2＝8，x＞0だから，
x＝  8＝2  2  x＝2  2      

a＝7，b＝24，c＝25とすると，
a2＋b2＝72＋242＝625
c2＝252＝625

62＋92＝x2，x2＝117，x＞0だから，
x＝3  13  3  13 cm  　　　　　　　　　  

x2＋12＝52，x2＝24
x＞0だから，x＝2  6

x＝2  6
  

　　　　　　　　　  

x2＋152＝172，x2＝64，x＞0だから，
x＝8 x＝8

a＝  6，b＝2  3，c＝3  2とすると，
a2＋b2＝（  6）2＋（2  3）2＝18
c2＝（3  2）2＝18

      
    

  
以上から，a2＋b2＝c2が成り立つ㋑と㋒が直角三角形である。 ㋑，㋒　　　　　　　　　㋑，㋒　　　　　　　　　

（x＋6）cmが斜辺とわかるので，三平方の定理より，x2＋（x＋3）2＝（x＋6）2

x2＋x2＋6x＋9＝x2＋12x＋36より，x2－6x－27＝0，この２次方程式を解くと，
（x－9）（x＋3）＝0より，x＝9，－3，x＞0だから，x＝9 x＝9

① 32＋62＝c2，c2＝45，c＞0だから，c＝3  5
② 92＋b2＝212，b2＝212－92＝360，b＞0だから，b＝6  10
③　a2＋112＝292，a2＝292－112＝720，a＞0だから，a＝12  5

①　　　　　　　　　3①　　　　　　　　　①　　　　　　　　　  ①　　　　　　　　　①　　　　　　　　　5①　　　　　　　　　 ②　　　　　　　　　6②　　　　　　　　　②　　　　　　　　　  ②　　　　　　　　　②　　　　　　　　　10②　　　　　　　　　 ③　　　　　　　　　12③　　　　　　　　　③　　　　　　　　　  ③　　　　　　　　　③　　　　　　　　　5③　　　　　　　　　

  

  

  

①　　　　　　　　　①　　　　　　　　　  ①　　　　　　　　　 ②　　　　　　　　　②　　　　　　　　　  ②　　　　　　　　　 ③　　　　　　　　　③　　　　　　　　　  ③　　　　　　　　　

xcmm

斜辺 xcm

斜辺

斜辺 斜辺 斜辺

斜辺

斜辺　　　　　　　斜辺　　　　　　　

斜辺

xcm

斜辺
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◆まとめ
■ AB＝ACの二等辺三角形ABCで，頂点Aから底辺BCに垂線AHに垂線AHに垂線 をひくと，

Hは辺BCの になる。

■ 練習をしよう

　 　　　　　　　　　 ⑵ 右の図で，AH＝xcmとすると，

三平方の定理から，

＋x2＝

x2＝

x＞0だから，x＝

面積は，12 ×6× ＝ （cm2）………

A

B CH

問題   ⑴ 縦が4cm，横が6cmの長方形の対角線の長さを求めなさい。　⑴　縦が4cm，横が6cmの長方形の対角線の長さを求めなさい。  　⑴　縦が4cm，横が6cmの長方形の対角線の長さを求めなさい。  
⑵ AB＝5cm，AC＝5cm，BC＝6cmの二等辺三角形ABCの面積を求めなさい。

⑴ 対角線の長さを　 　　　　　　　　　 ⑵⑴　対角線の長さを　 　　　　　　　　　 ⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵x　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵cm　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵

　とすると，

　三平方の定理から，

＋ ＝x2

x2＝

x＞0だから，x＝ （cm）………

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵

66cmcm

44cmcm
xxcmcm

答

A

B CH

5cm5cm

6cm

3cm

xxcmcm

答

1ポイント の確認 「対角線の長さ，三角形の高さ」についてまとめよう。

◆まとめ
■ 特別な直角三角形の３辺の比

■ 練習をしよう 1
60°

30°30° 45°45°

45°
1

2ポイント の確認 「特別な三角形の辺の比」についてまとめよう。

三平方の定理を利用して平面図形の問題を考えます。 学習日  　　　月 　　　日

問題   　右の図の直角三角形で，　右の図の直角三角形で，  　右の図の直角三角形で，  
x，yの値を求めなさい。

⑴ ⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴ 　 ⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　

5
x

y

60°
⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　

45°45°

⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　

7
y

x

⑴ 60°の角をもつ直角三角形だから，
5：x＝ ： から，

x＝ ………

5：y＝ ： から，

y＝ ………

⑵ 45°の角をもつ直角三角形だから，
7：x＝ ： から，

x＝ ………

7：y＝ ： から，

y＝ ………

答

答

答

答

中点

42
32 52

16

4

124

62

52

2  13  

2
3 2

1

1 1

10 7

1 1

5   3   7  2  

2 1

3 2

①②②
3

①

①

2
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解く前に確認しよう

■ AB＝ACの二等辺三角形ABCで，頂点Aから底辺BCに垂線AHに垂線AHに垂線 をひくと，Hは辺BCの中点
になる。
考え方と解き方

　 　　　　　　　　　 ⑵ 直角三角形ABHで三平方の定理を利用する。
AH＝xcmとする。BH＝3cmだから，

32＋x2＝72

x2＝72－32＝40
x＞0だから，x＝  40＝2  10
面積は， 12 ×6×2  10＝6  10（cm2）

　　⑴ 13 cm ⑵ 6  10 cm2

⑴ 対角線の長さを　 　　　　　　　　　 ⑵⑴　対角線の長さを　 　　　　　　　　　 ⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵x　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵cm　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵
とすると，
　22＋32＝x2

x2＝13
x＞0であるから，

x＝  13

3cm

2cm
xcm

  

A

B CH

7cm7cm

33cmcm
6cm

xxcmcm

    

    
答   

1ポイント ◆対角線の長さ，三角形の高さ

例題 1

⑴ 縦が2cm，横が3cmの長方形の対角線の長さを求めなさい。
⑵　AB＝7cm，AC＝7cm，BC＝6cmの二等辺三角形ABCの面積を求めなさい。

例題 2

　右の図の直角三角形で，
x，yの値を求めなさい。

⑴　　　　　　　　　　　　　　⑵⑴　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　⑴　　　　 ⑵⑴　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　⑴　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　

y

x
8

30°

⑴　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　⑴　　　　 ⑵ 　　⑴　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　
6

x

y

45°

解く前に確認しよう

考え方と解き方

　 　　　　　　　　　　　　　　　 　 　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　
　　⑴ x＝4，y＝4   3 ⑵ x＝y＝3   2

⑴ 30°の角をもつ直角三角形だから，　 　　　　　　　　　　　　　　　 　 　　　　　　　　　　　　　　　⑴　30°の角をもつ直角三角形だから，　 　　　　　　　　　　　　　　　 　 　　　　　　　　　　　　　　　
　３辺の比は，x：8：y＝ 3
x：8＝1：2から，x＝4
　8：　　　　　　　　　　　8：　　　　　　　　　　y　　　　　　　　　　y　　　　　　　　　　＝2：   3　　　　　　　　　　3　　　　　　　　　　から，　　　　　　　　　　から，　　　　　　　　　　y＝4   3

1：2：  33

　　　　　　　　　　    

⑵ 45°の角をもつ直角三角形だから，　 　　　　　　　　　　　　　　　 　 　　　　　　　　　　　　　　　⑵　45°の角をもつ直角三角形だから，　 　　　　　　　　　　　　　　　 　 　　　　　　　　　　　　　　　
　３辺の比は，x：y：6＝
x：6＝1：   2から，x＝3   2
x：y＝1：1から，y＝x＝3   2

1：1：  2  
     

  

答      

2ポイント ◆特別な三角形の辺の比

20
７章

平面図形への利用⑴

図で確認しよう

１辺が２の正三角形
　高さhは，
12＋h2＝22

h2＝22－12＝3
h＝  3

１辺が１の正方形
　対角線の長さxは，
12＋12＝x2

x2＝2
x＝  2

60°

2
h

1   

45°

x

1

1

  

■ 特別な直角三角形の3辺の比

2   3　　　　　　　　 1 1 2

1

2

60°

30°

3 　　　　　　　　45°　　　　　　　　45°　　　　　　　　

45°45°
1

1

2

1：2：  3 1：1：  2

本冊 p.124～127の解答

20数学パーソナル_中3解答4面.indd   31 2020/10/30   20:30:16

31－ －

125第７章   19

1 　下の図の直角三角形で，斜辺の長さを求めなさい。

⑴ ⑵ ⑶　

　　　　　　 　　　　　　 　　　　　　　　　

2 　下の図の直角三角形で，xの値を求めなさい。

⑴　 ⑵ ⑶

　　　　　　 　　　　　　 　　　　　　　　　

⑷　　 ⑸　　 ⑹

　　　　　　 　　　　　　 　　　　　　　　　

3 　直角三角形の直角をはさむ2辺の長さをacm，bcm，斜辺の長さをccmとするとき，次の表を完成さ

せなさい。

①　　　　　　　　　 ② 　　　　　 ③ 　

4 　次の長さを3辺とする三角形から，直角三角形を選びなさい。

㋐　3，6，2  7 ㋑　5，12，13 ㋒　3，4，2  2

　　　　　　　　　

44cm

77cmcm
6cmm

66cmcm

44cmm
4 34 34 3 cmcm4 3

66

x
1313

9

x

8 11 13

x

5

x

5 35 3

6
x

1010
x

12
9

a 5 2 ③5 2 ③5 2 ③
b 10 ② 1210 ② 1210 ② 12
c ① 5 13① 5 13① 5 13

    

理解度チェック 三平方の定理三平方の定理三平方の定理三平方の定理三平方の定理三平方の定理三平方の定理 ／13問

★自分でチェックしてみよう★

項　　目 1回目 (　／　) 2回目 (　／　) 3回目 (　／　) NO➡ここに戻る

ポイント 1 はOK? YES /  NO YES /  NO YES /  NOYES /  NO YES /  NO YES /  NOYES /  NO YES /  NO YES /  NO P.120 ポイント 1

ポイント 2 はOK? YES /  NO YES /  NO YES /  NOYES /  NO YES /  NO YES /  NOYES /  NO YES /  NO YES /  NO P.120 ポイント 2

ポイント 3 はOK? YES /  NO YES /  NO YES /  NOYES /  NO YES /  NO YES /  NOYES /  NO YES /  NO YES /  NO P.122 ポイント 3

ポイント 4 はOK? YES /  NO YES /  NO YES /  NOYES /  NO YES /  NO YES /  NOYES /  NO YES /  NO YES /  NO P.122 ポイント 4

72＋42＝x2

x2＝65
x＞0だから，

x＝  65
65 cm

  

（  13）2＋62＝x2，x2＝49，
x＞0だから，x＝7

x＝7

  

52＋（5  3）2＝x2，x2＝100
x＞0だから，x＝10

x＝10

  

a＝3，b＝2  7，c＝6とすると，
a2＋b2＝32＋（2  7）2＝37
c2＝62＝36

  
  

62＋62＝x2

x2＝72
x＞0だから，
x＝6  2

6  2 cm

  

  

x2＋82＝92

x2＝17
x＞0だから，

x＝  17
x＝  17

  

　　　　　　　　　　　　　　　　  

62＋102＝x2，x2＝136，x＞0だから，
x＝2  34

x＝2  34
  

　　　　　　　　　　　　　　　　  

a＝5，b＝12，c＝13とすると，
a2＋b2＝52＋122＝169
c2＝132＝169

42＋（4  3）2＝x2，x2＝64
x＞0だから，x＝8

8cm

  

112＋x2＝132

x2＝48
　　　　　　　　　　　　　　 x＞0だから，
　　　　　　　 x＝  48＝4  3

x＝4  3
    

　　　　　　　　　  

x2＋92＝122

x2＝63
x＞0だから，

x＝3   7
x＝3   7

  

　　　　　　　　　  

a＝3，b＝2  2，c＝4とすると，
a2＋b2＝32＋（2  2）2＝17
c2＝42＝16

  
  

以上より，a2＋b2＝c2が成り立つ㋑が直角三角形である。 ㋑

① 52＋102＝c2，c2＝125，c＞0だから，c＝  125＝5  5
② 22＋b2＝52，b2＝21，b＞0だから，b＝  21
③　a2＋122＝132，a2＝132－122＝25，
a＞0だから，a＝5

5①　　　　　　　　　5①　　　　　　　　　①　　　　　　　　　  ①　　　　　　　　　5①　　　　　　　　　5①　　　　　　　　　 ②　　　　　　　　　  ②　　　　　　　　　21②　　　　　　　　　21②　　　　　　　　　 5③　　　　　　　　　　5③　　　　　　　　　　

    

  

①　　　　　　　　　①　　　　　　　　　  ①　　　　　　　　　 ②　　　　　　　　　②　　　　　　　　　  ②　　　　　　　　　

斜辺
　　　　　　　

斜辺
　　　　　　　

xcm
斜辺

xxcmcm

xcm

斜辺

斜辺

斜辺
　　　　　　　 斜辺

斜辺
斜辺

斜辺

124 第７章   19

1ポイント の練習

下の図の直角三角形で，斜辺の長さを求めなさい。

⑴ ⑵ ⑶　

　　　　 　　　　　　 　　　　　　　　　

2ポイント の練習

下の図の直角三角形で，xの値を求めなさい。

⑴　 ⑵ ⑶

　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　

⑷ ⑸ ⑹　

　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　 　　　　　　　　　

3ポイント の練習

直角三角形の直角をはさむ2辺の長さをacm，bcm，斜辺の長さをccmとするとき，次の表を完成させなさい。

①　　　　　　　　　 ②　　　　　　　　　 ③　　　　　　

4ポイント の練習

次の長さを3辺とする三角形から，直角三角形を選びなさい。

㋐　5，10，11　 ㋑　7，24，25 ㋒　  6，2  3，3  2

　　　　　　　　　

チャレンジ問題

3辺の長さがxcmxcmx ，（x＋3）cm，（x＋6）cmで表される直角三角形がある。このとき，xの値を求めなさい。

　　　　　　

3cm

5cm

4cm8cm

9cm
6cm

3

x
1

3
1

x

15

17

x

x

77

15

2

x
4 x

1
5

a 3 9 ③3 9 ③3 9 ③
b 6 ② 116 ② 116 ② 11
c ① 21 29① 21 29① 21 29

      

52＋32＝x2

x2＝34
　　　　　　　　x＞0だから，

x＝  34

34 cm

  

（  15）2＋72＝x2，x2＝64，x＞0だから，
x＝8 x＝8
  

32＋12＝x2，x2＝10，x＞0だから，
x＝  10  x＝  10    

a＝5，b＝10，c＝11とすると，
a2＋b2＝52＋102＝125
c2＝112＝121

42＋82＝x2，x2＝80
x＞0だから，x＝  80＝4  5

4  5 cm

    

　　　　　　　　　　　　　　　　  

22＋42＝x2

x2＝20
　　　　　　　　　　x＞0だから，

x＝2  5
x＝2  5

  

　　　　　　　　　　　　　　　　  

x2＋12＝32，x2＝8，x＞0だから，
x＝  8＝2  2  x＝2  2      

a＝7，b＝24，c＝25とすると，
a2＋b2＝72＋242＝625
c2＝252＝625

62＋92＝x2，x2＝117，x＞0だから，
x＝3  13  3  13 cm  　　　　　　　　　  

x2＋12＝52，x2＝24
x＞0だから，x＝2  6

x＝2  6
  

　　　　　　　　　  

x2＋152＝172，x2＝64，x＞0だから，
x＝8 x＝8

a＝  6，b＝2  3，c＝3  2とすると，
a2＋b2＝（  6）2＋（2  3）2＝18
c2＝（3  2）2＝18

      
    

  
以上から，a2＋b2＝c2が成り立つ㋑と㋒が直角三角形である。 ㋑，㋒　　　　　　　　　㋑，㋒　　　　　　　　　

（x＋6）cmが斜辺とわかるので，三平方の定理より，x2＋（x＋3）2＝（x＋6）2

x2＋x2＋6x＋9＝x2＋12x＋36より，x2－6x－27＝0，この２次方程式を解くと，
（x－9）（x＋3）＝0より，x＝9，－3，x＞0だから，x＝9 x＝9

① 32＋62＝c2，c2＝45，c＞0だから，c＝3  5
② 92＋b2＝212，b2＝212－92＝360，b＞0だから，b＝6  10
③　a2＋112＝292，a2＝292－112＝720，a＞0だから，a＝12  5

①　　　　　　　　　3①　　　　　　　　　①　　　　　　　　　  ①　　　　　　　　　①　　　　　　　　　5①　　　　　　　　　 ②　　　　　　　　　6②　　　　　　　　　②　　　　　　　　　  ②　　　　　　　　　②　　　　　　　　　10②　　　　　　　　　 ③　　　　　　　　　12③　　　　　　　　　③　　　　　　　　　  ③　　　　　　　　　③　　　　　　　　　5③　　　　　　　　　

  

  

  

①　　　　　　　　　①　　　　　　　　　  ①　　　　　　　　　 ②　　　　　　　　　②　　　　　　　　　  ②　　　　　　　　　 ③　　　　　　　　　③　　　　　　　　　  ③　　　　　　　　　

xcmm

斜辺 xcm

斜辺

斜辺 斜辺 斜辺

斜辺

斜辺　　　　　　　斜辺　　　　　　　

斜辺

xcm

斜辺
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◆まとめ
■ AB＝ACの二等辺三角形ABCで，頂点Aから底辺BCに垂線AHに垂線AHに垂線 をひくと，

Hは辺BCの になる。

■ 練習をしよう

　 　　　　　　　　　 ⑵ 右の図で，AH＝xcmとすると，

三平方の定理から，

＋x2＝

x2＝

x＞0だから，x＝

面積は，12 ×6× ＝ （cm2）………

A

B CH

問題   ⑴ 縦が4cm，横が6cmの長方形の対角線の長さを求めなさい。　⑴　縦が4cm，横が6cmの長方形の対角線の長さを求めなさい。  　⑴　縦が4cm，横が6cmの長方形の対角線の長さを求めなさい。  
⑵ AB＝5cm，AC＝5cm，BC＝6cmの二等辺三角形ABCの面積を求めなさい。

⑴ 対角線の長さを　 　　　　　　　　　 ⑵⑴　対角線の長さを　 　　　　　　　　　 ⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵x　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵cm　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵

　とすると，

　三平方の定理から，

＋ ＝x2

x2＝

x＞0だから，x＝ （cm）………

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵

66cmcm

44cmcm
xxcmcm

答

A

B CH

5cm5cm

6cm

3cm

xxcmcm

答

1ポイント の確認 「対角線の長さ，三角形の高さ」についてまとめよう。

◆まとめ
■ 特別な直角三角形の３辺の比

■ 練習をしよう 1
60°

30°30° 45°45°

45°
1

2ポイント の確認 「特別な三角形の辺の比」についてまとめよう。

三平方の定理を利用して平面図形の問題を考えます。 学習日  　　　月 　　　日

問題   　右の図の直角三角形で，　右の図の直角三角形で，  　右の図の直角三角形で，  
x，yの値を求めなさい。

⑴ ⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴ 　 ⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　

5
x

y

60°
⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　

45°45°

⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　⑴　　　　　　　　　　　　　⑵　　　

7
y

x

⑴ 60°の角をもつ直角三角形だから，
5：x＝ ： から，

x＝ ………

5：y＝ ： から，

y＝ ………

⑵ 45°の角をもつ直角三角形だから，
7：x＝ ： から，

x＝ ………

7：y＝ ： から，

y＝ ………

答

答

答

答

中点

42
32 52

16

4

124

62

52

2  13  

2
3 2

1

1 1

10 7

1 1

5   3   7  2  

2 1

3 2

①②②
3

①

①

2
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解く前に確認しよう

■ AB＝ACの二等辺三角形ABCで，頂点Aから底辺BCに垂線AHに垂線AHに垂線 をひくと，Hは辺BCの中点
になる。
考え方と解き方

　 　　　　　　　　　 ⑵ 直角三角形ABHで三平方の定理を利用する。
AH＝xcmとする。BH＝3cmだから，

32＋x2＝72

x2＝72－32＝40
x＞0だから，x＝  40＝2  10
面積は， 12 ×6×2  10＝6  10（cm2）

　　⑴ 13 cm ⑵ 6  10 cm2

⑴ 対角線の長さを　 　　　　　　　　　 ⑵⑴　対角線の長さを　 　　　　　　　　　 ⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵x　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵cm　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑵
とすると，

　22＋32＝x2

x2＝13
x＞0であるから，

x＝  13

3cm

2cm
xcm

  

A

B CH

7cm7cm

33cmcm
6cm

xxcmcm

    

    
答   

1ポイント ◆対角線の長さ，三角形の高さ

例題 1

⑴ 縦が2cm，横が3cmの長方形の対角線の長さを求めなさい。
⑵　AB＝7cm，AC＝7cm，BC＝6cmの二等辺三角形ABCの面積を求めなさい。

例題 2

　右の図の直角三角形で，
x，yの値を求めなさい。

⑴　　　　　　　　　　　　　　⑵⑴　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　⑴　　　　 ⑵⑴　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　⑴　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　

y

x
8

30°

⑴　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　⑴　　　　 ⑵ 　　⑴　　　　　　　　　　　　　　⑵　　　　　　　　　　
6

x

y

45°

解く前に確認しよう

考え方と解き方

　 　　　　　　　　　　　　　　　 　 　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　
　　⑴ x＝4，y＝4   3 ⑵ x＝y＝3   2

⑴ 30°の角をもつ直角三角形だから，　 　　　　　　　　　　　　　　　 　 　　　　　　　　　　　　　　　⑴　30°の角をもつ直角三角形だから，　 　　　　　　　　　　　　　　　 　 　　　　　　　　　　　　　　　
　３辺の比は，x：8：y＝ 3
x：8＝1：2から，x＝4
　8：　　　　　　　　　　　8：　　　　　　　　　　y　　　　　　　　　　y　　　　　　　　　　＝2：   3　　　　　　　　　　3　　　　　　　　　　から，　　　　　　　　　　から，　　　　　　　　　　y＝4   3

1：2：  33

　　　　　　　　　　    

⑵ 45°の角をもつ直角三角形だから，　 　　　　　　　　　　　　　　　 　 　　　　　　　　　　　　　　　⑵　45°の角をもつ直角三角形だから，　 　　　　　　　　　　　　　　　 　 　　　　　　　　　　　　　　　
　３辺の比は，x：y：6＝
x：6＝1：   2から，x＝3   2
x：y＝1：1から，y＝x＝3   2

1：1：  2  
     

  

答      

2ポイント ◆特別な三角形の辺の比

20
７章

平面図形への利用⑴

図で確認しよう

１辺が２の正三角形
　高さhは，
12＋h2＝22

h2＝22－12＝3
h＝  3

１辺が１の正方形
　対角線の長さxは，
12＋12＝x2

x2＝2
x＝  2

60°

2
h

1   

45°

x

1

1

  

■ 特別な直角三角形の3辺の比

2   3　　　　　　　　 1 1 2

1

2

60°

30°

3 　　　　　　　　45°　　　　　　　　45°　　　　　　　　

45°45°
1

1

2

1：2：  3 1：1：  2

本冊 p.124～127の解答

20数学パーソナル_中3解答4面.indd   31 2020/10/30   20:30:16

32－ －

129第７章   20

◆まとめ
①　円の中心から弦にひいた垂線は，弦の を通る。

②　円の接線は，接点を通る半径に である。

■ 練習をしよう

円の中心Oと点A，Pをそれぞれ結ぶ。

△AOPにおいて，∠APO＝ °，OA＝ cm，

OP＝ cmだから，AP＝xcmとすると，

x2＋ ＝

  x2＝

x＞0だから，x＝AP＝ cm  ………

P

O

AA

P
2cm

8cm

答

◆まとめ
①　x軸に平行な線分の長さ…両端の点の の差

　　y軸に平行な線分の長さ…両端の点の の差

②　（２点間の距離）2＝（ ）2＋（ ）2

■ 練習をしよう

右の図のように，直角三角形ABCをつくる。

BC＝ －（ ）＝

AC＝ － ＝

AB＝dとすると，

＋ ＝d2，d2＝

d＞0だから，d＝   ………

問題     　２点　２点  　２点  A（2，4），B（－3，1）　の間の距離を求めなさい。

O x

y

55

－3－3 3
B

A

C

3

5

d

答

3ポイント の確認 「三平方の定理と円」についてまとめよう。

4ポイント の確認 「2点間の距離」についてまとめよう。

問題     右の図で，APはPを接点とする円Oの接線である。
円Oの半径が2cmで，OA＝8cmのとき，接線APの
長さを求めなさい。

PP

O

A

中点

垂直

90

2

22 82

60

2  15  

8

x座標

y座標y座標y

x座標の差 y座標の差y座標の差y

2 －3 5

4 1 3

52 32 34

  34  

128 第７章   20

例題 3

　半径が6cmの円Oにおいて，中心からの距離が2cmである
弦ABの長さを求めなさい。

AA
2cm

B

O

例題 4

2点A（5，3），B（－2，－1）の間の距離を求めなさい。

OOO
B

A

y

x

44

22

－2－2－2
－2－2－2 22 44 66

解く前に確認しよう

①　円の中心から弦に引いた垂線は，弦の中点を通る。
②　円の接線は，接点を通る半径に垂直である。

考え方と解き方

円の中心Oから弦ABに垂線OHをひく。
△OAHで，∠OHA＝90°，OA＝6cm，OH＝2cmだから，
AH＝xcmとすると， x2＋22＝62

  x2＝62－22＝32
x＞0だから， x＝  32＝4  2
Hは弦ABの中点だから，AB＝2AH＝2×4  2＝8  2（cm）　　　　　　　　　　　8  2 cm

    

    答   

解く前に確認しよう

①　x軸に平行な線分の長さ…両端の点のx座標の差x座標の差x

　　y軸に平行な線分の長さ…両端の点のy座標の差y座標の差y

②　（２点間の距離）2＝（x座標の差）x座標の差）x 2＋（y座標の差）y座標の差）y 2

考え方と解き方

ABを斜辺として，他の２辺が座標軸に平行な直角三角形をつくり，
三平方の定理を使う。
右の図のように，直角三角形ABCをつくる。
　　BC＝5－（－2）＝7
　　AC＝3－（－1）＝4
AB＝dとすると，72＋42＝d2

  d2＝65
d＞0だから，d＝  65　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  65  答   

3ポイント ◆三平方の定理と円

4ポイント ◆2点間の距離

図で確認しよう

OO
B

A

x
OOO

C

y

44

22

－2－2－2
－2－2－2 22 44 66－2

4

7

d

図で確認しよう

AA

2cm

B

O6cm

xcm H
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1 　次の正方形の対角線の長さ，二等辺三角形の面積を求めなさい。
⑴ ⑵　 ⑶

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　

2 　次の図で，x，yの値を求めなさい。
⑴　 ⑵　 ⑶　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　

3 　次の長さを求めなさい。
⑴ ⑵

　　　 　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　

4 　次の2点A，Bの間の距離を求めなさい。
⑴　A（－1，2），B（3，－1） ⑵　A（1，6），B（－3，－2）

　　　 　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　

33cm

33cmcm

B C

A

77cmcm 77cmcm

44cmcm

A

B C

1010cmcm 1010cmcm

1616cm

10

60°
x

y

2

y

x

45°45°

12

45°
60°60°

x

y

　半径が7cmの円Oで，中心からの距離が
3cmである弦ABの長さ

　円Oの半径が3cmで，OA＝11cmのとき，
接線AP接線AP接線 の長さ

A

O

B

P

O

P

AA

x

22

－2－2
－22 22O

y

x

y

55

－44 O

理解度チェック 平面図形への利用⑴平面図形への利用⑴平面図形への利用⑴平面図形への利用⑴平面図形への利用⑴平面図形への利用⑴平面図形への利用⑴平面図形への利用⑴平面図形への利用⑴平面図形への利用⑴ ／10問

★自分でチェックしてみよう★

項　　目 1回目 (　／　) 2回目 (　／　) 3回目 (　／　) NO➡ここに戻る

ポイント 1 はOK? YES /  NO YES /  NO YES /  NOYES /  NO YES /  NO YES /  NOYES /  NO YES /  NO YES /  NO P.126 ポイント 1

ポイント 2 はOK? YES /  NO YES /  NO YES /  NOYES /  NO YES /  NO YES /  NOYES /  NO YES /  NO YES /  NO P.126 ポイント 2

ポイント 3 はOK? YES /  NO YES /  NO YES /  NOYES /  NO YES /  NO YES /  NOYES /  NO YES /  NO YES /  NO P.128 ポイント 3

ポイント 4 はOK? YES /  NO YES /  NO YES /  NOYES /  NO YES /  NO YES /  NOYES /  NO YES /  NO YES /  NO P.128 ポイント 4

32＋32＝x2，x2＝18
x＝  18＝3   2

3   2 cm
     

   

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　x：10＝1：2から，
x＝5

10：y＝2：  3から，y＝5  3
x＝5，y　　　　　　　　　　　　　　　　y　　　　　　　　　　　　　　　　＝5  3

    
  

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　22＋x2＝72，
x2＝45
x＝  45＝3   5，
1
2 ×4×3   5＝6  5
6  5 cm2

     

     
  

x：2＝1：   2から，x＝  2
x：y＝1：1から，y＝  2

x＝  2，　y　　　　　　　　　　　　　　　　y　　　　　　　　　　　　　　　　＝  2

     
  

    

82＋x2＝102，x2＝36
x＝6， 12 ×16×6＝48

48cm2

x：12＝1：  2から，x＝6  2
y：12＝2：  3から，y＝8  3

x＝6  2，　y　　　　　　　　　y　　　　　　　　　＝8  3

    
    

    

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　BC＝3－（－1）＝4
AC＝2－（－1）＝3
AB＝dとすると，
d2＝42＋32＝25
d＞0だから，
d＝5

5

　　　　　　　　　　　　　　　　　　O　　　　　　　　　O　　　　　　　　　　　　　　　　　　△OAHで，x2＋32＝72

x2＝40，x＝  40＝2  10
AB＝2AH＝4  10

4  10 cm

    
  
  

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　BC＝1－（－3）＝4
AC＝6－（－2）＝8
AB＝dとすると，
d2＝42＋82＝80
d＞0だから，
d＝4  5

4  5
  

  

　　　　　　　　　　O　　　　　　　　　　O　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　△OAPで，
x2＋32＝112

x2＝112，x＝  112＝4  7
4  7 cm

    
  

xcm

H

　　　　　　　

2cm

xxcmcmcm
8cm

xcmcm
HH

①

②②1

1

33

2

Hxcm

7cm
3cm

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

11cm

3cmcm
xcm

22

222
ddd3

－2 4

A

BC

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　A

B C

555

888dd

4

①　　　　　　①　　　　　　

②②
3

①

① 2
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1ポイント の練習
次の長方形の対角線の長さ，二等辺三角形の面積を求めなさい。
⑴　 ⑵　 ⑶　

　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　

2ポイント の練習
次の図で，x，yの値を求めなさい。
⑴　 ⑵　 ⑶　

　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　

3ポイント の練習
次の長さを求めなさい。
⑴ ⑵

　　 　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　　　　

4ポイント の練習
次の2点A，Bの間の距離を求めなさい。
⑴　A（－3，5），B（2，1） ⑵　A（2，4），B（－4，－2）

　　　　　 　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　　　　

チャレンジ問題
3点A（6，5），B（－4，1），C（3，－2）を頂点とする△ABCはどんな三角形か。

　　　　　　　　　　　　　　　

99cmcm

66cmcm

A

B C

1010cmcm 1010cmcm

1212cm

A

B C

1616cmcm1616cmcm

1818cm

3

x

y

60°

x y

45°

10 60°

y
x

6

45°45°

　半径が10cmの円Oで，中心からの距離が
4cmである弦ABの長さ

　円Oの半径が4cmで，OA＝9cmのとき，
接線AP接線AP接線 の長さ

A

O

B

　　　　　　　　　　　　　　
A

O

P

O x

y

55

－3－3 33 O x

y

55

－3－3 33

－3－3－3

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　△OAHで，x2＋42＝102

x2＝84，x＝2   21
AB＝2AH＝4   21

4  21 cm

   
   

  

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　BC＝2－（－3）＝5
AC＝5－1＝4
d2＝52＋42＝41
d＞0だから，
d＝  41

  41
  

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　△OAPで，
x2＋42＝92

x2＝65，x＝  65

  65 cm

  

  

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　BC＝2－（－4）＝6
AC＝4－（－2）＝6
d2＝62＋62＝72
d＞0だから，
d＝6  2

6  2
  

　　　　　　　　　　　　　　  

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　92＋62＝x2，
x2＝117
x＝  117＝3   13
3   13 cm

     
　　　　　　　　　　　　　　　　   

　　　　　　　　　　　　x：3＝1：   3から，
x＝  3
  3：y＝1：2から，
y＝2  3
x＝  3，　　　　　　　　　　　　　　　　，　　　　　　　　　　　　　　　　y　　　　　　　　　　　　　　　　y　　　　　　　　　　　　　　　　＝2  3

   
  

  
  

　　　　　　　　　　　　　　　　  　　　　　　　　　　　　　　　　  

62＋x2＝102，x2＝64
x＝8， 12 ×12×8＝48

48cm2

x：10＝1：   2から，x＝5  2
x：y＝1：1から，y＝5  2

x＝5  2，　　　　　　　　　　　　　　　　，　　　　　　　　　　　　　　　　y　　　　　　　　　　　　　　　　y　　　　　　　　　　　　　　　　＝5  2

     
  

　　　　　　　　　　　　　　　　  　　　　　　　　　　　　　　　　  

92＋x2＝162，x2＝175
x＝5  7， 12 ×18×5  7＝45  7

45  7 cm2
      

　　　　　　　　　  

6：x＝2：   3から，x＝3  3
3  3：y＝1：   2から，y＝3  6

x＝3  3，　　　　　　　　　3，　　　　　　　　　y　　　　　　　　　y　　　　　　　　　＝3  6

     
       

　　　　　　　　　  　　　　　　　　　  

AB2＝｛6－（－4）｝2＋（5－1）2＝102＋42＝116
BC2＝｛3－（－4）｝2＋｛1－（－2）｝2＝72＋32＝58
CA2＝（6－3）2＋｛5－（－2）｝2＝32＋72＝58
BC2＋CA2＝AB2が成り立つから，∠C＝90°

また，BC＞0，CA＞0だから，
BC＝CA＝  58

∠C＝90°の直角二等辺三角形

  

　　　　　　　　

xcm
xxcmcm

66cm HH

xxcmcm

99cm HH

①

②②
3　　　　　　3　　　　　　　　　　　　　　　　　　

①①①
2

1

11

①

②②
3

2

H
4cm

xcm

10cm

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
4cm

9cm

xcm

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　d

5

A

BC

444　　　　　　　　　　　　　　4　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　4　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
A

B C

－3－3

　　　　　　　　　　　　　　

666
ddd

－3－3－3－366

本冊 p.128～131の解答
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